

# 日本经济复苏会被打压吗？

郑兴 张欣然

经济合作与发展组织5月29日发表了美欧日经济增速预测统计，预测2013年日本实际经济增长率为1.6%，并对日本经济前景做出了“强势恢复”的肯定评价判断。

## 初见成效

为了拉动日本经济，安倍晋三在2012年底上任后制定了以激进的货币政策、灵活的财政政策、深化结构性改革为内容的一揽子经济刺激计划，被业界称为“安倍经济学”。

今年1月，安倍政府抛出10.3万亿日元刺激支出，并表示“有必要采取大胆宽松政策抗击通缩，打压强势日元。”4月4日，日本央行在新行长黑田东彦的领导下推出了激进的“质化与量化”宽松货币计划，目标是两年内通过购买大量国债实现2%的通胀目标。

目前，“安倍经济学”的“前两支箭”鼓舞了市场。随着日元贬值和日本股市的攀升，企业与消费者情绪近来大幅改善，汽车制造业表现良好，个人消费热情被点燃，出口也因日元对美元汇率的大幅回落而受到提振，为GDP增长贡献了0.4个百分点。

近日，日本官方公布了一季度国内生产总值（GDP）数据，这也被视为是日本经济复苏计划的第一份成绩单。数据显示，日本第一季度GDP较前一季度增长0.9%，超出市场预期。其中，个人消费增长和出口增长有力地推动整体经济走高，意味着安倍经济学初见成效。

## 紧跟美国

20世纪90年代，为了扭转巨额的贸易顺差，美国开始用新自由主义经济理论对日本经济进行改造，日元对美元汇率持续升高，日本经济中泡沫大量产生并在顶点时破灭，日本经济自此陷入以通货紧缩为主要特征的长期停滞阶段。可以说，日本经济持续低迷是美国强力打压的结果。



## 能走多远

日本问题专家刘江永教授对日本的经济形势作了如下的判断。他认为，虽然量化宽松政策带来的短期效果明显，但日本经济仍然很不稳定，并不能因此认为日本实体经济整体回升。

而由于国内市场整体低迷，内需的扩大有限，一些国际化的企业更多的是以世界市场为发展空间。此外，“安倍经济学”也是以出口为导向，因此日本经济的发展很容易受到国际政治经济和金融市场影响。

一国经济的发展与地区经济紧密相连，但日本同周边国家政治关系的恶化导致其贸易发展受到制约，与中国等新兴经济体的贸易额不增反降。

日本选择紧跟美国的发展策略使其错过了很多机会，更是一种危险的行为。从历史上看，当日本和美国之间的贸易额差严重的时候，美国就会千方百计打压日本。

但就目前情况看，刘教授认为，日本经济已经低迷了20年，对美国并不构成实际威胁。并且日本已经通过向其他国家海外投资的形式把同美国的贸易结构进行了改造，因此，美国不会急于动手。

但是，如果日本继续大力推进量化宽松，会造成其他国家通货膨胀的上升。若其他国家效仿日本，实行量化宽松，就会影响美国经济复苏的节奏，引起美国的警惕。

今年6月，“安倍经济学”的“第三支箭”将公布，它能否为日本经济带来更多实惠，日本经济能否实现强劲复苏还有待观察。

易顺差，美国开始用新自由主义经济理论对日本经济进行改造，日元对美元汇率持续升高，日本经济中泡沫大量产生并在顶点时破灭，日本经济自此陷入以通货紧缩为主要特征的长期停滞阶段。可以说，日本经济持续低迷是美国强力打压的结果。

尽管如此，安倍的国家发展战略仍然是紧跟美国。上台伊始，就与美国总统奥巴马在电话中确认“日美同盟是东北亚地区和平和安全的基石”。为了摆脱通货紧缩的困扰，在经济政策方面，也随美国大规模推行货币宽松政策。

出于对提振全球经济的期待，发达国家对“安倍经济学”给予了理解，并在此前召开的G20、G7等会议上为其大开绿灯。日本推行量化宽松政策，美国并没有对其进行指摘，这也给日本经济的发展提供了一个喘息的机会。

然而，就在人们对“安倍经济学”的初步成效欢欣鼓舞之时，5月23日，日经指数大幅下挫，跌幅达7.32%，股指跌破15000点大关，并触发熔断机制暂停交易。

分析人士指出，日本股市暴跌很可能与美联储主席伯南克日前“可能会削减货币宽松计划”的表态有关。此前，美国财政部还发布报告，公开警告日本“勿让日元竞争性贬值”。这也引发了一些不好的联想。

1985年，为扭转美日之间的巨额贸易逆差，美国等五国形成“广场协议”。随后，日元大幅升值，发展成果被逐步掠夺日本经济自此一蹶不振。如今，跟着美国走的结果不会使日本再次面临“广场协议”的风险？

## 一年3次儿童节

日本一年有3次儿童节。每年的3月3日是“女孩节”，有女儿的人家会在家设置一个陈列台，放上穿着和服的漂亮玩偶，作为给女儿的节日礼物，祝愿女孩子健康成长、获得幸福。5月5日则是“男孩节”，也是全国公众假日。这一天，有儿子的家庭会用竹竿竖起来象征好运和勇气的“鲤鱼旗”，表达父母对孩子最真挚的祝福。日本真正的儿童节是在11月15日。在日本，三岁、五岁和七岁是特别幸运的年纪，每年的这一天，会专门为这三个年龄段的孩子庆祝一番。

## 持续7天的儿童节

谁说儿童节只能有一天。在澳大利亚，儿童节会在10月份的第四周持续整整一周。该活动最早名为“儿童健康周”，旨在关注儿童健康状况和孤残儿童，现在则成为所有孩子的节日。儿童周期间，动物园、博物馆、海洋中心等孩子们喜欢的游乐场所都会举办活动，让孩子们度过美妙时光。

## 天天都是儿童节

美国长期以来都没有全国统一的儿童节。2001年，时任总统乔治·布什才将每年6月的第一个星期日定为“全国儿童节”。但是，像芬兰等欧洲国家一样，这一天很少组织社会性公众性庆祝活动。因为有很多家长认为，美国用不着专门过“儿童节”，一年到头让孩子高兴的节日太多，玩耍娱乐的活动很多，天天都像过节。

## 一国两个儿童节

两德统一之后，11月20日被定为官方正式的儿童节，但是在东部地区依然保留了一六一国际儿童节的传统，尤其是在柏林地区。由此形成了德国有两个儿童节的独特现象。在儿童节这天，学校和幼儿园都会举行各种各样的庆祝活动，一般来说，父母不会特意送孩子礼物，因为学校和教会会准备。

## 奇思妙想的儿童节

儿童节还在为送什么礼物挖空心思吗？看看这个创意吧。美国一位母亲近日突发奇想，将杯子放在婴儿前错位拍照，照片里面婴儿就好像被“装进”了杯子里，让人看了忍俊不禁。“脸谱”、“推特”等欧美社交网站立即掀起了一波模仿热潮，妈妈们在“整蛊”自家宝宝上可谓创意十足。六一儿童节到了，快让你的宝宝到杯子里来吧。



（图片来源：香港《文汇报》）

# 多姿多彩儿童节

曹德超

# 美韩联合渡江实战演习

5月30日，在韩国涟川，韩国士兵参加韩美联合渡江训练。美国军方称，此次训练旨在提高韩美双方的联合作战能力。

朴真熙摄（新华社发）



# 中非牵手 利好全球

## ——中非投资峰会侧记

胡璘心

5月30日，中非投资峰会在北京举行。中国世贸组织研究会会长孙振宇在致辞中表示，非洲正在成为新的投资热土，中非经济合作已经成为非洲发展的催化剂，并在全球经济发展中扮演着越来越重要的角色。

## “合作者”还是“殖民者”？

进入新千年以来，中非贸易实现了飞跃式的发展。2000年，中非贸易额仅为100亿美元左右。2008年，中非贸易额首次突破千亿美元大关，此后中国一直保持着非洲最大贸易伙伴地位。2012年，中非贸易额达1984亿美元。世界银行预测，照此速度发展，未来10年内非洲很可能成为中国最大贸易伙伴。

然而，中非贸易的快速发展却让一些西方国家产生了“醋意”，一些西方媒体仍不假思索地给中国贴上了所谓“新殖民主义者”的标签。英国《金融时报》文章认为，“中非贸易关系往往归结于中国对非洲石油和矿物难以满足的渴求。”

针对这种说法，肯尼亚与会代表大卫认为，“我们从来不认为中国是新殖民者，非洲人民最了解殖民者的嘴脸。殖民者在非洲，使用武力手段，实施政治控制，压抑当地的发展。而中国对非投资、援助都建立在对非洲充分尊重的基础上，中国并没有向非洲强制输入价值观和发展模式。从这一点上说，给中国扣上‘新殖民者’的帽子是显失公平的。”

“中非经贸合作让我们学会了一个词——‘共赢’”尼日利亚与会代表说，“尼日利亚矿产资源丰富，欧美一些国家很早就开始在尼日利亚开矿，但是几十年过去了，对尼日利亚经济都没有太大的贡献。近年来，中国在尼日利亚的投资推动了原来几乎停滞的项目。并且，中国企业并不像西方投资者那样等待、退缩，而是设计出一揽子开发规划，推动地区基础设施建设，真正地促进了尼日利亚的发展。”

针对中国是非洲的“合作者”还是“殖民者”的问题。美国《侨报》文章称，“作为迅速崛起的全球力量，中国和非洲的经贸合作正在超越美欧世界。西方国家对中非关系的逻辑，不排除传统大国面对新生竞争力量的条件反射性贬低和其对华忌惮、猜忌等复杂心结的释放。”

## “授人以鱼”还是“授人以渔”？

据世界银行的数据统计，中非经贸关系对非洲的经济增长的贡献率达到20%。中非经贸何以对非洲经济发展产生如此大的影响？分析认为，中非贸易对非洲经济发展的贡献不能简单的归功于中国资本的流入，中国对非投资不但“授人以鱼”，更是“授人以渔”。

对此，津巴布韦驻华大使沙瓦表示赞同，他认为，“中非贸易关系在促进非洲工业化，经济转型方面起到了非常重要的作用。过去，津巴布韦的发展模式较为单一，经济发展主要依靠金属加工和农业出口。近年来，越来越多的中国企业入驻津巴布韦，它们在投资的同时，也向津巴布韦转移了技术和生产力，极大地促进了津巴布韦经济多元化的发展。”

“授人以渔”还体现在中国对非洲国家大量人才的培养和发展经验的共享上。中国社科院西亚非所研究员贺文萍介绍说，“自2000年第一届中非合作论坛提出设立‘非洲人力资源开发基金’以来，中国政府不断增加在每基金的资金投入，承诺培训的非洲人力资源数目几乎每年3年都要翻一番。目前，中国已为非洲国家培训了4.5万多人次，培训内容涵盖经济、科技、环保等20多个领域。人才的培养提高了非洲的自主发展能力。”

此外，中国还在非洲多国建立孔子学院，设立农业示范技术中心，并向非洲国家派遣了大量的技术人员。可见，中国对非洲“授人以渔”不仅是将非洲人“请进来”，而且也正在让中国人“走出去”。

## “中非双赢”也将“利好全球”

据统计，2050年，非洲大陆人口将达到20亿，快速增长的人口创造了丰富的劳动力资源和庞大的消费市场，也让非洲各国在粮食安全、医疗、就业等问题上面临更沉重的压力。与此同时，中国的经济正向产业链上端转移，这将释放出大量的就业机会。“这是中国和非洲各国面临的巨大机遇，中非的合作必将是双赢的选择。”津巴布韦驻华大使沙瓦对此评论说。

然而，中非合作带来的不仅是中非的双赢，更是全球的共赢。贺文萍指出“中非贸易的迅速发展，引来了西方国家和新兴国家对非洲的瞩目，昔日受‘冷落’的非洲如今变成了被众人‘追求的漂亮姑娘’。这会促使非洲释放她的经济魅力，激活全球的经济活力。”

在博鳌亚洲论坛2013年年会上，比尔·盖茨引用中非贸易数据说：“中国为非洲国家发展作出贡献是正确的选择，发展会促进非洲国家实力增长，使其成为中国更为重要的经济合作伙伴。这样的发展最终会给全球带来繁荣。”

此外，《纽约时报》一篇文章也指出，“中非经济合作很可能成为世界经济发展的新引擎，这为全球经济复苏带来了机遇。”

长期以来，中国一直在争取实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，非洲也一直在努力实现“联合自强、发展振兴”的“非洲梦”。当“中国梦”牵手“非洲梦”，全球共赢的“世界梦”或将更早成为现实。



与会嘉宾围绕“中国企业投资非洲前景与风险”的议题进行探讨。

林 灏摄